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Поштовани читаоци,

У првих шест месеци ове године завршена су четири пројекта уговорена у оквиру 
Другог позива за подношење предлога пројеката ИПА Програма прекограничне сарадње 
Србија–Црна Гора 2014-2020 и њихови резултати су представљени у новом броју билтена. 
Пројекти су допринели јачању друштвене и културне инклузије и унапређењу капацитета за 
искоришћавање туристичких потенцијала у прекограничном подручју.

У оквиру Трећег позива за подношење предлога пројеката ИПА Програма прекограничне 
сарадње Србија–Црна Гора 2014-2020, уговорена су три додатна пројекта из преосталих 
средстава. Пројекти имају за циљ унапређење управљања отпадом, унапређење запошљивости 
и могућности запошљавања и унапређење капацитета за искоришћавање туристичких 
потенцијала у прекограничном региону.

Молимо вас да и убудуће пратите успешне приче и резултате наших пројеката!
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Отворен пројекат „Beyond“ у Никшићу

У Иновационо предузетничком центру Технополис у Никшићу је 8. јуна, 2023. године, одржана 
почетна конференција пројекта „Креирање подстицајног пословног окружења за запошљавање младих 
у прекограничном подручју Републике Србије и Црне Горе – BEYOND.

Конференција је имала за циљ да присутнима приближи аспекте пројектних активности и 
планираних резултата који су фокусирани на повећање запошљивости у перспективним секторима 
економије прекограничног подручја са посебним фокусом на подршку иновацијама, дуалном образовању 
и сарадњи привреде и средњих стручних школа машинских профила. Менторска платформа која ће 
бити један од резултата пројекта, омогућиће континуирану подршку стартап и постојећим предузећима 

на територији Републике Србије и Црне Горе.

Уводним обраћањем почетну 
конференцију је отворио Марко Ковачевић, 
председник општине Никшић, који је овом 
приликом пројектним партнерима честитао 
почетак реализације „BEYOND“ пројекта и 
нагласио да ће општина Никшић креирањем 
једног доброг пословног амбијента наставити 
да подржава овакве пројекте.

Александра Мугоша, представница 
Министарства науке и технолошког развоја, 

поздравила је присутне напоменувши да је ово важан пројекат који представља снажну посвећеност две 
државе у креирању подршке иновацијама у оквиру којег ће се обликовати не само будућност техничких 
школа, већ радити на јачању знања, компетенција и вештина наших ученика. Гђа Мугоша је нагласила да, 
имајући у виду да је ИПЦ Технополис један од најважнијих партнера у спровођењу политике иновација 
и Стратегије паметне специјализације С3, од велике је важности успостављање сарадње са Региналном 
развојном агенцијом Златибор која је управо усмерена ка остваривању наведених политика.

Ђорђије Маловић, извршни директор Иновационо предузетничког центра Технополис, и 
Славко Лукић, директор Регионалне развојне агенције Златибор, истакли су улогу пројекта „BEYOND“ 
у успостављању прекограничних партнерстава и његовом утицају на равномерни регионални развој.

Стефан Јовановић, представник Привредне коморе Црне Горе, истакао је да од 20 активних 
пројеката које тренутно реализују, ова институција већ има активности које се односе на дуално 

образовање што је од изузетног значаја за 
реализацију пројекта „BEYOND“.

У наставку конференције менаџерка 
пројекта, Снежана Милисављевић, 
презентовала је планиране активности, 
резултате и циљеве пројекта, који ће 
допринети креирању подстицајног 
пословног окружења за запошљавање 
младих у прекограничном подручју Србије и 
Црне Горе кроз умрежавање организација за 
подршку пословању и ефективно заједничко 
коришћење постојеће инфраструктуре за 
подршку пословању у обе земље.
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Успешно реализован пројекат – Заједничком акцијом до 
бољих услуга

Бијело Поље, 29.05.2023. Европска унија у оквиру ИПА програма у бјелопољском Дневном 
центру “Тиса” финансирала изградњу прве слана собе као и опрему за неурофидбек и биофидбек 
терапију, саопштио директор ове установе Енсад Омеровић на завршној конференцији поводом 
завршетка реализације пројекта “Заједничком акцијом до бољих услуга”.

“Поред тога смо покренули и нови програм за кориснике старије од 27 година, што је 
такође новина када су у питању Дневни центри у Црној Гори. Организовали смо рад у другој 
смени и запослили два стручна радника, возача и неговатељицу, који су бринули и радили са 
корисницима у другој смени” истакао је Омеровић.

Партнер на овом пројекту било је Удружење за помоћ ментално недовољно развијених 
особа “Тахир Таша Делић” из Новог Пазара, које је у оквиру овог пројекта купило комби возило 
за потребе мобилних тимова ангажованих у руралним подручјима у Новом Пазару, а набављена 
је и опрема за производњу свећа.
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„У оквиру ИПА II Програма прекограничне сарадње Србија – Црна Гора, до сада је подржано 
24 пројекта укупне вриједности од преко 6,74 милиона еура, и то из области запошљавања, 
мобилности радне снаге, социјалне и културне инклузије, заштите животне средине и 
подстицања прилагођавања климатским промјенама, као и развоја туристичких потенцијала 

кроз валоризацију природног и културног насљеђа. Циљ ових пројеката је унапређење стандарда 
и квалитета живота људи у програмском подручју двије државе“, казао је Марко Драгаш, начелник 
Дирекције за регионалне и инфраструктурне пројекте у Министарству европских послова Црне 
Горе.

„Посвећеност раду структура задужених за управљање програмом у Црној Гори и 
Србији омогућила је да данас имамо прилику да прикажемо резултате овог пројеката, који су 
заиста значајни, а односе се на унапређење услова за боравка  дјеце, младих и одраслих особа са 
инвалидитетом у дневним центрима у Бијелом Пољу и Новом Пазару, те увођење нових услуга у 
оквиру ових центара“, истакао је Драгаш.

Пројекат „Заједничком акцијом до бољих услуга“ је завршен 31.маја, 2023.године.
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Организована прва Култ бицикилистичка тура

Прва КУЛТ БИЦИКЛИСТИЧКА ТУРА је организована у периоду 4-10 јула, 2023.
године и окупила е бициклистичке ентузијасте из Аустрије, Норвешке, Немачке, Јерменије, 
Босне и Херцеговине, Црне Горе, Словеније и Србије кои су први (као Амбасадори КУЛТ 
Бициклистиче  Руте) искусили делове нове бициклистиче руте дуге 800 километара.

Током пет дана вожње, учесници су прешли бициклом преко 150км пролазећи кроз 
општине Нова Варош, Ивањица и Рашка, Рожаје и Беране, Колашин и Мојковац, Бијело Поље 
и Пљевља. Тура је започела у Кокином Броду у Србији, а завршила се Забојским језером 
у Црној Гори. На траси су се смењивали мешани шљунак, трава, асфалт и земља, што је 
допринело њеној разноврсности. Село Штитково, село Катиц́и, врх Јанков камен на Голији, 
планина Хајла, Биоградско језеро, мост Ђурђевића Тара, Жабљак и Забојско језеро само су 
нека од бројних места која су се могла видети током туре.

Сви учесници туре су изразили изузетно задовољство туром, као и жељу да се придруже 
наредној КБР вожњи, а онда и спремност да је свесрдно препоруче.

Нове туре су у припреми, и Цулт Бике Роуте ће врло радо у наредном периоду 
поново угостити познате и нове бициклистичке ентузијасте и упознати их са неоткривеним 
природним лепотама и богатим историјским наслеђем Србије и Црне Горе.

Пројекат “ЦУЛТ - Бициклистичка рута” је успешно промовисан на три значајна 
догађаја за бициклистичку заједницу: БИКЕ Фестивалу Гарда Трентино у Италији, Вилинген  
фестивалу бициклизма  и фестивалу бициклизма Еуробајк 2023 у Немачкој.
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Границе које спајају

Пројекат ,,Границе које спајају“ – Иницијативе за унапређење запошљавања особа са 
менталним инвалидитетом у Србији и Црној Гори који партнерски спроводе невладино удружење 
Импулс из Никшића, Хуманитарна организација ,,Дечје срце“ из Србије и ЈУ Дневни центар за 
децу са сметњама у развоју и особе са инвалидитетом Никшић започео је реализацију 1. фебруара 
2023. године.  Пројекат се реализује у Црној Гори у Никшићу, Плужинама и Шавнику а у Србији 
у Прибоју, Новој Вароши и Пријепољу.

У оквиру пројекта су набављена су два комби возила, једно возило за потребе ЈУ Дневни 
центар за децу са сметњама у развоју и особе са инвалидитетом Никшић и друго за потребе ХО 
Дечје срце из Србије. Ова набавка има посебан значај  јер је тиме обезбеђен превоз корисницима, 
како за обуке у којима су учествовали, тако и за одлазак у природу и бербу лековитог биља.

У свим општинама где се пројекат реализује постављени су билборди, а штампан је и 
промотивни материјал у циљу представљања пројекта и подизања свести шире јавности о значају 
интеграције особа са менталним инвалидитетом и њиховим радним ангажовањем. У ту сврху 
организовани су и састанци са родитељима и представницима локалне самоуправе, као и округли 

сто, први од четири планирана током пројекта, 
који је организован у Прибоју  9. маја 2023. године 
на тему „Борба против дискриминације и стигме 
на локалном нивоу“.

Организована је и конференција за 
новинаре којом је представљен пројекат  
16.06.2023. године у Никшићу и којој су 
присуствовали  представници институција, 
локалне заједнице, НВО сектора, послодавци, 
корисници са родитељима, представници медија, 
а подршку пројекту је пружила и Општина 
Никшић.

Током јуна и јула, организован је одлазак 
корисника у природу и берба лековитог биља на 
локацијама које су пружале сигурност за кориснике 
и омогућиле им уживање у за њих једној новој, 
веома корисној и забавној активности. Посетили 
су, уз менторску подршку, Лукавицу, Крново, 
Ћеранића Гору. У току је даља обрада и сушење 
биља у претходно обезбеђеном простору.
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Ху Ху Пројекат допринео оснаживању развоја туризма

Тренинг за пружаоце туристичких услуга одржан је у Беранама у периоду од 17. до 19. 
маја 2023. године, у организији НВО Центар за заштиту и проучавање птица, Подгорица, НВО 
Сјеверна земља из Берана и Регионалнe туристичкe организацијe Санџак, Нови Пазар. Овај 
тродневни догађај, који је окупио више од 20 учесника, једна је од активности које се спроводе у 
оквиру Ху Ху пројекта: траговима сова и других дивљих врста, финасираног од стране Европске 
уније, у оквири Програма прекограничне сарадње Србија – Црна Гора 2014-2020.

Учесници тренинга били су пружаоци туристичких услуга из прекограничног подручја 
између Србије и Црне Горе, које обухвата 8 општина: Пљевља, Бијело Поље, Беране, Петњицу, 
Рожаје, Тутин, Сјеницу и Пријепоље. Тренинг је водила експерткиња Јелена Кривчевић са 
вишегодишњим  искуством у области руралног туризма у Црној Гори. Теме обуке биле су 
усмерене ка снажнијој афирмацији туризма заснованог на природи, као и на стицању знања и 
вештина којима се природно наслеђе увезује са културним наслеђем чинећи туристичку понуду 
као целину.

Рурални туризам из године у годину добија на популарности, те се о одрживим праксама 
и начинима промоције оваквих дестинација посвећује све више пажње. Прекогранична регија 
Србије и Црне Горе обилује потенцијалима за развој туризма који се базира на природи, а управо 
је едукација локалних туристичких понуђача један од првих корака у циљу побољшавања понуде.

У оквиру пројекта одржане су две завршне конференције за новинаре. Прва је одржана у 
Новом Пазару 26.07.2023. године а друга у Рожајама 27.07.2023.

Менаџерка пројекта Бојана Секулић, информисала је присутне да је пројекат допринео 
оснаживању развоја туризма заснованог на природном наслеђу и дивљим биљним и животињским 
врстама у прекограничној области између Србије и Црне Горе, кроз различите активности које 
су заједнички спровели партнери на проејкту. У будућем периоду посетиоцима ће бити на 
располагању нови туристички бренд „Hoo wildlife experience“ у прекограничној области између 
Србије и Црне Горе, у оквиру којег ће моћи да уживају у богатству флоре и фауне овог краја.

Kонференцији су поред партнера на пројекту приуствовали представници локалних 
туристичких организација из Рожаја и Пљеваља, као и представници локалних удружења која су 
била укључена у пројектне активности.

Током прес конференције, приказани су и промотивни филмови, снимљени у промотивне 
сврхе новог туристичког бренда „Hoo wildlife experience“.
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Обука за лекаре на тему репродуктивног здравља

У Врњачкој Бањи је током марта 2023.године одржан тродневни тренинг за лекаре на тему 
Превенција, дијагностика и лечење карцинома дојке коме је присуствовало 20 лекара из Србије 
и Црне Горе. Тренинг је одржала проф. др Зорица Милошевић, специјалиста радиологије са 
дугогодишњим искуством на Институту за онкологију и радиологију у Београду.

Обука је организована у оквиру прекограничног пројекта „ИМПОРТАНТ – Унапређење 
репродуктивног здравља у Србији и Црној Гори” који има за циљ унапређење квалитета и 
доступности услуга у области репродуктивног здравља и нивоа свести становништва о значају 
здравих стилова живота и превенције у очувању репродуктивног здравља, посебно за социјално 
рањиве категорије становништва. Пројекат реализује Дом здравља Нови Пазар у сарадњи са ФОРС 
Монтенегром – Фондацијом за развој сјевера Црне Горе.

Главне пројектне активности укључују , набавку нове опреме и возила за јавне здравствене 
институције у циљном подручју, обуке за коришћење нове опреме, прекограничне тренинге  
за  медицинско  особље  на  теме  везане  за  превенцију,  дијагностику  и лечење карцинома 
дојке и карцинома грлића материце, предавања за жене и омладину на тему репродуктивног 
здравља, спровођење истраживања о знању и навикама везаним за репродуктивно здравље, 
кампању подизања нивоа свести грађана, израду публикација о значају здравих стилова живота, 
превентивние прегледе дојки и гинеколошке прегледе, прекограничну конференцију на тему 
унапређења репродуктивног здравља и сл.

Овај двогодишњи пројекат, чија реализација је почела 1. децембра 2021.године, се спроводи 
у Новом Пазару, Новој Вароши, Пријепољу, Рашки, Сјеници, Прибоју, Врњачкој Бањи и Тутину 
у Србији, и у Никшићу, Пљевљима, Андријевици,  Беранама,  Бијелом  Пољу,  Гусињу,  Жабљаку, 
Колашину,  Мојковцу, Петњици, Плаву, Плужинама,  Рожајама и Шавнику у Црној Гори.

Укупна вредност пројекта износи преко 352.000 евра, а Европска унија га финансира са 249.900 евра.
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Конференција за штампу – заштита животне средине 
Полимља од отпада

Након два месеца од почетка реализације пројекта „Заштита животне средине Полимља од 
отпада“, ДОО „Kомунално Лим“ Бијело Поље организовало је конференцију за штампу у Бијелом 
Пољу 22.03.2023. , где су представљени циљеви, као и предстојеће активности у оквиру овог 
осамнаестомесечног пројекта.

Догађају су присуствовали представници корисника међу којима су ДОО „Kомунално Лим“ 
Бијело Поље и ЈKП „Услуга“ Прибој, заинтересовани локални актери и представници медија.

Kомбинацијом презентација и дискусија, ово је била прилика да се учесници информишу 
о активностима заштите животне средине у оквиру пројекта и акцијама које ће се спровести ради 
унапређењу техничких капацитета два комунална предузећа и начинима за побољшање постојећег 
стања у региону Полимља када је у питању управљање отпадом.

Укупни буџет пројекта је 366.250,50 евра а исти се реализује у оквиру Програма прекограничне 
сарадње Србија-Црна Гора 2014-2020 у општинама Бијело Поље и Прибој.
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Нови Пазар и Мојковац добијају 2.000 канти за 
раздвајање отпада

Нови Пазар и Мојковац ускоро ће добити додатних 2.000 канти за раздвајање амбалажног 
отпада и пресу за отпад који се рециклира, како би се смањиле количине отпада које завршавају 
на локалним депонијама. Мере очувања заштите животне средине подржала је Европска унија, 
а општинама ће у успостављању примарне селекције помоћи НАЛЕД путем новог двогодишњег 
пројекта ,,БЕСТ Сарадња у управљању отпадом – До одрживе животне средине“.

Пројекат се, уз подршку Европске уније, спроводи у партнерству са Центром за 
екотоксиколошка испитивања, општином Мојковац и ЈКП „Градска чистоћа“ Нови Пазар, а 
на унапређењу система радиће се и у општинама Колашин, Бијело Поље и Тутин. Све локалне 
самоуправе добиће стручну подршку у развијању планова управљања отпадом које су у обавези 
да имају, мапа пута за циркуларну економију и акционих мера за јавно-комунална предузећа. 
Фокус ће бити и на кампањама подизања свести међу грађанима о правилном раздвајању отпада у 
домаћинствима.

Како је примарна селекција тек у зачетку у овим крајевима, партнери на пројекту ће радити 
на развијању тзв. система две канте, у којем је једна канта намењена за мешовити отпад, док је друга 
предвиђена за рециклабилни амбалажни отпад, попут ПЕТ амбалаже, алуминијумских лименки и 
папира. Након што нове канте стигну у Мојковац и Нови Пазар, представници ЈКП-а и општина 
проћи ће и кроз низ обука на којима ће научити како се правилно прикупља и третира отпад.

– Очекујемо да ће „појачање“ на улицама Новог Пазара и Мојковца стићи у првој половини 
наредне године, након спроведених набавки које нас очекују у последњем кварталу. Досад је 
формирана оперативна радна група пројекта чији су чланови представници општина, јкп-ова, 
организација цивилног друштва и два приватна оператера за управљање отпадом (пословне 
јединице), а тренутно радимо и на увођењу експерата за заштиту животне средине и управљања 
отпадом. Они ће имати важан задатак израде анализе тренутног стања у општинама где се пројекат 
спроводи, како бисмо касније могли да меримо ефекте наших активности – каже Директор за 
одрживи развој у НАЛЕД-у Слободан Крстовић. 

Циљ је да до 2025. нови систем раздвајања отпада обухвати 1.000 домаћинстава и десет 
пословних центара, а да се проценат прикупљања унапреди за 20% у Новом Пазару, где се тренутно 
правилно третира само 1,6% укупног рециклабилног отпада. У Мојковцу је овај проценат и даље на 
нули, због чега је циљ да се за две године сакупи 396 тона и преда на рециклажу.

Србија и Црна Гора су се у процесу приступања Европској унији обавезале да ће ускладити 
национално законодавство са регулативом Европске уније и испунити захтеве поглавља 27 које се 
односи на заштиту животне средине. 

Почетком прошле године у Србији је усвојен Програм управљања отпадом 2022-2031 чији је 
главни циљ да систем управљања отпадом крене да се одвија у складу са ЕУ прописима, а кључну 
улогу у њему имају локалне самоуправе. До краја 2029. у Србији треба да се успостави одвојено 
прикупљање папира, метала, стакла и текстила, повећа стопа рециклаже и очисте дивље депоније. 

Са сличним изазовима суочене су и институције у Црној Гори, где на локалном и националном 
нивоу око половина комуналног отпада завршава на несанитарним депонијама, због недостатка 
канти за одлагање.
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Промо тура кроз пројекат – Чудни су путеви вере од 
Лима до Зете

У оквиру пројекта “Чудни су путеви вере од Лима до Зете” одржана је промо тура у период 
20-22.06.2023. године у организацији пројектних партнера Туристичке организације Прибој и 
Епархије будимљанско-никшићке.

Пројекат има за циљ побољшање капацитета за искоришћавање туристичких потенцијала 
прекограничне области Србија — Црна Гора кроз стварње новог прекограничног производа 
у склопу верског туризма стварањем нове туристичке инфраструктуре, промовисањем преко 
граничне области као туристичке дестинације, умрежавањем и преношењем знања и вештина.

„Промо тура, која је трајала три дана, кренула је из Прибоја где је посећен новоотворени 
визиторски центар у Прибојској бањи, који је кроз пројекат изградила Туристичка организација 
Прибој. Затим је посећен манастир светог Николе и надалеко чувена манастирска ризница из 
17.века у Прибојској бањи. Потом је посећен манастир Милешева са ризницом, затим манастир 
Куманица, а након преласка границе посећена је црква светог Петра и Павла у Бијлом Пољу, 
манастир Морача и дошло се до Никшића успут обилазећи туристичке локалитете. Другог дана 
организован је обилазак града Никшића, Саборне цркве и цркве Светог Петра у Никшићу, 
посета седишту Епархије будимљанско-никшићке и Патријаршијском дому а одржана је и прес 
конференција и обилазак ходочасничког центра. Након тога је уприличена посета манастиру 
Острог и посета планини Лукавици и цркви Светог Илије. Док се трећег дана посетио манастир 
Пива, затим манастир Свете Тројице у Пљевљима која поседује богату ризницу и где су учесници 
промо туре дочекани од стране братства ових манастира” рекао је менаџер пројекта Владан 
Радовић додајући да након успешног завршетка промо туре партнери на пројекту ће у сарадњи са 
туристичким агенцијама и туроператерима понудити тржишту нов туристички производ - туре 
верског туризма.

Кроз овај пројекат поред изградње 
инфраструктурних објеката: новоизграђеног 
визиторског центра у Прибојској бањи и адаптиране 
историјске виле у Никшићу, креиран је одштампан 
Приручник о верском туризму, организована обука 
угоститељских радника, одржана велика конференција о 
изазовима у савременом верском туризму,организовани 
наступи на Сајмовима туризма у Београду и Будви, а 
тржишту је понуђен и нов туристички производ у овом 
прекограничном подручју-организовање верскх тура. 
Пројекат је успешно завршен 30.06.2023.године.
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